《财政部关于全面推进管理会计体系建设的指导意见
（征求意见稿）》起草说明
在广泛搜集材料、多次专家研讨、与企业合作调研、工作小组讨论、征求部分专家和地方会计管理机构意见、多次修改完善等工作基础上，我们形成了《财政部关于全面推进管理会计体系建设的指导意见（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿），作为全面推进我国管理会计工作的总纲。现将有关情况说明如下：

一、加强管理会计工作的重要意义
当前，切实加强管理会计工作意义重大，需求迫切。

一是会计改革与发展到了当今阶段，必然要求加强管理会计工作。改革开放以来，特别是市场经济体制建立以来，我国会计工作紧紧围绕服务经济财政工作大局，会计改革与发展取得显著成绩：会计准则、审计准则、内控规范、会计信息化等会计标准体系基本建成，并得到持续平稳有效实施；会计人才队伍建设取得显著成效；具有中国特色和国际影响的中国会计理论体系初步形成，有力地支持了经济社会的蓬勃发展。但是，一个时期以来，我们的会计标准建设，以及会计学术研究和会计实务，考虑外部投资者、社会公众和外部审计较多，而服务内部管理决策不够，管理会计发展相对滞后，为企业等单位发展提供规划、决策、控制和评价等方面的作用未得到充分有效发挥，要切实加强管理会计工作。

二是在当前经济社会发展形势下，迫切需要加强管理会计工作。当前，我国已进入全面建成小康社会的决定性阶段，面临前所未有的发展机遇，也面临前所未有的风险挑战。市场化、国际化继续深入发展，世界经济进入增速减缓、结构转型、竞争加剧的时期。国际金融危机的倒逼机制等因素，使我国进入了只有加快发展方式转变才能实现持续发展的阶段。在此背景下，党的十八届三中全会就全面深化改革做出了总体部署。在会计领域贯彻落实全面深化改革要求，非常重要的一项内容就是要大力推动管理会计体系建设，通过强化管理会计应用，推动企业建立、完善现代企业制度，实现管理升级，增强核心竞争力和价值创造力，进而促进经济整体升级；推动行政事业单位加强内部管理，建立完善、规范、透明、高效的现代政府预算管理制度；推动更加科学、全面地衡量企业绩效，加快形成企业自主经营、公平竞争的市场环境，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。

因此，我们起草了本征求意见稿，从做好顶层设计入手，指导和推动管理会计改革与发展各项工作的全面系统开展，以充分发挥会计在促进经济社会发展中的重要作用。

二、加强管理会计工作的总体设计思路
在国外，如英、美等国家，主要是通过民间行业协会力量或政府与民间组织合作，以引导理论研究、发布管理会计公告、总结提炼管理会计案例、推行注册管理会计师认证制度等方式，以人才培养为重点，推动管理会计的理念和工具方法在企业的广泛应用。实际工作中，管理会计知识和技能对企业管理具有重要作用，拥有注册管理会计师证书的管理会计人才往往更受到企业管理层的青睐。

在我国，管理会计也已经有了不少探索和成功经验。理论界和实务界对发展管理会计的呼声也很迫切。但是，我国管理会计存在理论体系缺乏、工具方法本土化改造不足、管理会计人才匮乏、信息化支撑不足等问题，影响了管理会计的发展。尤其是管理会计人才匮乏，已成为制约管理会计发展的瓶颈。因此，我们立足国情，借鉴国际，从理论体系、指引体系、人才培养、信息化建设等方面，提出了管理会计改革总体架构，并比照其他指导意见的结构，形成了《全面推进管理会计体系建设的指导意见（征求意见稿）》，用以指导管理会计工作的全面开展。征求意见稿分为四个部分，第一部分，从适应当前形势、贯彻落实十八大精神,提升企事业单位管理水平、深化会计改革等方面，系统阐述了全面推进管理会计体系建设的重要性和紧迫性。第二部分，旗帜鲜明地指出了管理会计体系建设的指导思想和基本原则，指出，要推进管理会计改革与发展，一是要坚持立足国情、借鉴国际；二是要坚持人才带动、整体推进；三是要坚持创新机制、协调发展；四是要坚持因地制宜，分类指导。并响亮地提出了全面推进管理会计体系建设的目标，即，“建立与我国社会主义市场经济体制相适应的管理会计体系，力争通过5-10年左右的努力，中国特色管理会计理论体系基本形成，管理会计指引体系基本建成，管理会计人才队伍显著加强，管理会计信息化水平显著提高,管理会计咨询服务市场显著繁荣，使我国管理会计接近或达到世界先进水平”。第三部分，按照提出的管理会计体系建设的目标，有针对性地提出了相应的任务和具体措施。第四部分，从加强组织领导、工作指导、宣传培训和跟踪服务等方面，对全面推进管理会计体系建设提出了具体的工作要求。

三、关于本征求意见稿的起草过程

征求意见稿在起草过程中，秉承了科学民主决策的精神。2013年6月，我们先后组织召开两次座谈会，与来自理论界、实务界和国外管理会计行业组织共20家单位的专家深入探讨，对管理会计有关情况进行了初步摸底。随即，我们会同管理会计理论界、实务界、咨询界的多位专家共同组成工作组，群策群力，集思广益，抓紧开展征求意见稿的起草工作。 

期间，我们选择了数家企业对其管理会计应用情况进行了调研；对几家国外管理会计师协会的基本情况作了初步了解；对管理会计的一些相关理论问题进行了初步思考；参加了北京、上海国家会计学院等举办的管理会计相关研讨，与来自理论界、实务界、政府部门、国外行业组织的专家学者以及“财政部企事业单位总会计师素质提升工程”的总会计师学员，对管理会计理论、应用和人才培养等问题做了专门探讨。
2013年11月，我们形成了征求意见稿初稿。随后，又多次小范围征求意见。一是在我司内部征求了两轮意见；二是征求了三家国家会计学院、上海财经大学、中央财经大学的部分专家意见；三是邀请部分省（市）会计管理机构负责同志，召开管理会计专题座谈会，对征求意见稿进行了集中讨论。从征求意见情况来看，大家一致认为：全面推进管理会计体系建设是适应当前形势的必然要求，是全面深化改革的重要举措，是会计改革与发展的重要方向，意义重大；征求意见稿框架合理，内容完整，目标定位和执行措施明确，符合实际；大家对征求意见稿并无原则性意见。对于大家提出的一些修改性意见和建议，我们进行了充分的吸收。
在上述工作的基础上，我们形成了本稿。
四、关于几个重点问题的说明
一是关于在管理会计体系建设中，财政部门的定位问题。管理会计是单位自己的事情，各单位的类型、规模、业务流程、发展阶段等情况千差万别，不可能像财务会计那样，制定一套适用于所有单位的准则。因此，我们的基本思路是，在管理会计体系建设中，财政部门从加强服务、节约社会资源等考虑出发，主要发挥宏观指导、政策支持、组织协调、行政推动的作用，支持、引导、鼓励、推动管理会计发展；单位是管理会计应用主体，要切实加强基础建设，把管理会计嵌入其管理和发展中；要积极引导相关会计社团组织充分发挥在理论研究、指引研究、人才培养、自律服务等方面的重要作用，促进管理会计体系建设各项工作的具体落实。

二是关于管理会计人才培养方式。在征求意见稿的起草和小范围意见征询过程中，不少专家建议，建立我国的注册管理会计师考试认证制度，以更加有效地加强管理会计人才培养。对于这一问题，我们进行了认真思考和反复斟酌，倾向于从改革现行会计专业技术资格考试内容等入手，将管理会计与现有会计专业技术资格体系进行有序衔接，同时，提出“探索管理会计人才培养的其他途径”，为未来的发展预留空间。
三是关于面向管理会计的信息系统建设。管理会计功能要想得到有效发挥，必然要求以信息化手段为支撑。针对会计信息化，财政部出台了《财政部关于全面推进我国会计信息化工作的指导意见》（财会〔2009〕6号）等系列文件，按照“标准先行”的思路，多措并举，着力推进会计信息化标准建设，在推进会计信息化工作方面取得了重大成效。因此，推进面向管理会计的信息系统建设，不是要求推倒重来，而是在当前会计信息化建设的背景下，引导企业加快管理会计信息整合。
四是关于管理会计专家咨询机制。本征求意见稿明确指出，管理会计专家咨询是一种机制，是为了充分调动和吸收管理会计专家力量，推进管理会计体系建设，而不是要建立一个实际的机构。
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